

• 用药指导 •

阿卡波糖联合二甲双胍治疗 2 型糖尿病的疗效观察

张桂云

巍山县血吸虫病防治站 云南巍山 672400

[摘要] 目的 探讨阿卡波糖联合二甲双胍治疗 2 型糖尿病的临床疗效。方法 选取 2017 年 10 月 -2018 年 12 月在我院治疗的 94 例 2 型糖尿病患者进行研究，按照抽签法将患者分为两组，采用二甲双胍治疗的患者为对照组，采用阿卡波糖联合二甲双胍治疗的患者为观察组，比较两组患者的治疗效果。结果 观察组总有效率为 95.74%，明显高于对照组的 74.47%；观察组餐后 2h 血糖、空腹血糖及糖化血红蛋白水平均低于对照组 ($P < 0.05$)。结论 阿卡波糖联合二甲双胍治疗 2 型糖尿病效果明显，可以降低血糖，提高患者的生活质量。

[关键词] 阿卡波糖；二甲双胍；2 型糖尿病

[中图分类号] R587.1

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 01-090-02

2 型糖尿病原名叫成人发病型糖尿病，多见在 35~40 岁之后发病，占糖尿病患者 90% 以上。糖尿病是一种慢性终身性疾病，患者血糖持续升高，通常会累及其他系统疾病，导致大血管病变、微血管病变等，严重影响到患者的身体健康。2 型糖尿病患者体内产生胰岛素的能力并非完全丧失，有的患者体内胰岛素甚至产生过多，但胰岛素的作用效果较差，因此需要通过某些口服药物来刺激体内胰岛素的分泌^[1]。本文为了探讨阿卡波糖联合二甲双胍治疗 2 型糖尿病的临床效果，选择了 94 例患者进行分组研究，现将报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将我院选取的 94 例 2 型糖尿病患者作为本次观察对象，并将患者分为对照组与观察组，每组各有 47 例。对照组中男 25 例，女 22 例；患者最小年龄为 46 岁，最大年龄为 78 岁，平均年龄为 (58.72 ± 3.15) 岁；病程最短为 2 年，最长为 15 年，平均病程为 (6.98 ± 2.17) 年；观察组中男 24 例，女 23 例；患者最小年龄为 45 岁，最大年龄为 79 岁，平均年龄为 (59.26 ± 3.24) 岁；病程最短为 3 年，最长为 14 年，平均病程为 (6.85 ± 2.07) 年。两组患者一般资料比较无明显差异 ($P > 0.05$)，试验可比较。

1.2 方法

所有患者入院治疗后，首先要进行血糖监测、健康教育，同时在护士的指导下严格控制饮食。对照组在此基础上采用二甲双胍治疗，具体方法为：患者口服 500mg 二甲双胍，一天服用 3 次，坚持治疗 1 个月；观察组患者在采用二甲双胍治疗后，再给予阿卡波糖片 50mg，一天服用 3 次，第一口饭时嚼服，坚持治疗一个月。两组患者治疗后，护士要密切观察患者的反应，并监测患者的血糖变化。

1.3 评价指标

比较两组患者治疗前后空腹血糖水平、临床治疗效果及糖化血红蛋白水平。临床疗效分为显效、有效、无效三个指标，显效：患者治疗后空腹血糖小于 6.39 mmol/L ，餐后 2h 血糖小于 7.7 mmol/L ；有效：空腹血糖小于 7.8 mmol/L ，餐后 2h 血

糖小于 11.1 mmol/L ；无效：患者治疗后空腹血糖与之前相比无明显改善，血糖有升高的现象^[2]。

1.4 统计学处理

本文所有数据资料均采用 SPSS20.0 软件进行统计分析，临床治疗效果用计数资料 (%) 表示，组间差异用 χ^2 检验；空腹血糖水平与糖化血红蛋白水平用计量资料（平均数 \pm 标准差）表示，组间差异用 t 检验。

2 结果

2.1 两组 2 型糖尿病患者临床治疗效果比较

观察组总有效率占 95.74%，对照组总有效率占 74.47%，观察组有效率高于对照组 ($\chi^2=6.574$, $P < 0.05$)，见表 1。

表 1：两组 2 型糖尿病患者临床治疗效果比较 [(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	47	26 (55.32)	19 (40.43)	2 (4.26)	95.74
对照组	47	18 (38.30)	17 (36.17)	12 (25.53)	74.47

2.2 两组患者治疗前后血糖变化比较情况

观察组患者治疗后，空腹血糖及餐后 2h 血糖水平明显低于对照组，两组患者比较有差异 ($t=5.447$, 6.743 , $P < 0.05$)，见表 2。

表 2：两组患者治疗前后血糖变化比较情况

组别	餐前 2h 血糖		空腹血糖	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组	13.28 ± 2.16	7.36 ± 2.39	8.17 ± 1.12	6.63 ± 0.95
对照组	13.45 ± 2.19	10.25 ± 2.41	8.35 ± 1.37	7.24 ± 1.16

2.3 两组患者治疗前后糖化血红蛋白比较

两组患者治疗前，糖化血红蛋白值比较无明显差异 ($P > 0.05$)；治疗后观察组糖化血红蛋白值低于对照组 ($t=6.754$, $P < 0.05$)，见表 3。

表 3：两组患者治疗前后糖化血红蛋白比较

组别	例数	治疗前	治疗后
观察组	47	9.83 ± 1.25	7.15 ± 1.04
对照组	47	9.76 ± 1.32	8.43 ± 1.26

3 讨论

糖尿病是临幊上常见的疾病，其中以 2 型糖尿病最为多（下转第 93 页）

作者简介：张桂云(1976 年 11 月 6)云南巍山，汉族，主治医师，大专，从事临幊内科。

主要是通过阻滞相关的重要环节来达到缓解疾病进程的目的。CTX 为烷基化抗细胞代谢药物，作用于细胞周期的 S 期，具有抑制 DNA 合成及免疫抑制的作用。体外无活性，体内可经肝细胞色素 P450 系统转化为 4-羟基环磷酰胺及其异构体醛磷酰胺并进入细胞，对自身免疫效应细胞有毒性作用，能减低自身抗体，减少免疫复合物形成，能够抑制 T 细胞介导的非特异性炎性反应^[1]。研究表面，每月静注一次 CTX 可使 CD4⁺、CD8⁺ 细胞明显减少，停用后 CD4⁺ 仍会持续减少，会出现 CD4⁺/CD8⁺ 比值降低的情况^[2]。临幊上常用 CTX 治疗持续活动性、系统症状较重的风湿免疫疾病，效果显著而持久。有研究指出，与单用糖皮质激素治疗风湿免疫病相比，联合 CTX 冲击疗法可显著提升疗效，主张有 CTX 冲击治疗适应证的患者应尽早使用^[3]。不过对于未婚未育者，由于 CTX 对性腺有影响，所以需慎用，避免对生育功能造成影响。

目前对 CTX 的给药方法和剂量尚无统一标准。静脉注射的长期疗效与口服并无明显优势，但毒副作用更小^[4]。本研究采用 CTX 冲击治疗风湿免疫疾病，结果显示，总有效率为 80.4%，类风湿关节炎、系统性红斑狼疮、狼疮肾炎、系统性硬化病的有效率分别达到 89.2%、88.5%、60.0%、66.7%。小剂量冲击治疗与大剂量冲击治疗的疗效无明显差异，但前者的不良反应显著降低。目前未明确限制 CTX 的累积剂量，有研究表明，CTX 累积量与继发恶性肿瘤和性腺损害存在显著的相关性，CTX 累积量达到 30g 发生恶性肿瘤的风险增高 10%，

(上接第 90 页)

见，导致 2 型糖尿病的主要诱因包括遗传、肥胖、体力活动过少和应激。应激又包括劳累、精神刺激、外伤、手术、分娩、其他重大疾病等，由于以上诱因，患者的胰岛素分泌能力及身体对胰岛素的敏感性逐渐降低，导致血糖升高，引起糖尿病。2 型糖尿病患者有较为明显的家族史，我们无法控制人体的遗传因素，但是我们能从环境因素进行护理，降低 2 型糖尿病的患病率。目前临幊上主要采用二甲双胍和阿卡波糖治疗 2 型糖尿病，其中二甲双胍适用于 2 型糖尿病，尤其是肥胖者，可以增加外周组织对葡萄糖的利用，增加葡萄糖的无氧酵解，减少胃肠道对葡萄糖的吸收，从而有效降低高血糖^[3]。阿卡波糖可以减缓肠道葡萄糖的吸收速度，缓解餐后高血糖，长期服用还可以降低空腹血糖与糖化血红蛋白的浓度。相关研究显示，将二甲双胍与阿卡波糖联合治疗 2 型糖尿病，可以

(上接第 91 页)

良好的驱邪扶正、解表化湿的功效。现代药理研究发现该药物可有效提高细胞免疫功能，有利于受损肠段的修复，可促进胃肠道内水分以及葡萄糖的吸收，促进临床症状及体征的消失，尽快解除患者的患病痛苦^[5]。此次研究中也发现观察组联合使用藿香正气丸以及诺氟沙星所得疗效要远远优于对照组，治疗总有效率为 97.5%。对比腹泻、腹痛、发热、呕吐等临床症状消失时间，结果也显示观察组均早于对照组。以上研究结果可证明该种联合用药治疗的方式所得疗效更佳，可提高患者康复速度。治疗期间两组均未出现明显不良反应，证明联合用药安全性也较为理想。

综上所述，联合使用藿香正气丸以及诺氟沙星治疗急性胃肠炎可达良好疗效。可促进临床症状消失，帮助患者尽快恢复健康，且不易引起不良反应，使用安全性较好，应用价

而小于 10g 则比较安全^[5]。总之应根据患者的耐受性酌情调整累积剂量。CTX 冲击治疗常见消化道不良反应，同时 CTX 的代谢产物对尿路会产生刺激性，引发出血性膀胱炎，恶劣时甚至会继发泌尿道转移上皮细胞癌。故治疗过程中应嘱患者多饮水，必要时采取水化、利尿、尿路保护剂等处理，做好各种毒副反应的防治，减少患者痛苦。

综上所述，环磷酰胺冲击治疗风湿免疫疾病的总体疗效较满意，其中小剂量冲击治疗的安全性更高。

[参考文献]

- [1] 向守宝，鲁巧云，张彩云. 环磷酰胺联合泼尼松在系统性红斑狼疮治疗中的疗效及安全性分析 [J]. 标记免疫分析与临床，2016，23(4):400-402.
- [2] 张永文，张晓立，沈思钰，等. 环磷酰胺冲击治疗风湿免疫疾病规范探讨 [J]. 安徽医药，2014，25(7):1205-1208.
- [3] 耿坡. 来氟米特、环磷酰胺联合糖皮质激素对系统性红斑狼疮患者肾功能与免疫功能的影响 [J]. 中国医药导刊，2016，18(5):506-507.
- [4] 姜帆，周泓屹，吴广明. 环磷酰胺联合泼尼松治疗老年性 SLE 对患者血清各指标影响及其疗效观察 [J]. 标记免疫分析与临床，2016，23(2):132-134.
- [5] 周夕漫，赵蓓，陈学军，等. 环磷酰胺联合糖皮质激素治疗重症免疫性大疱病临床观察 [J]. 四川医学，2017，38(4):405-408.

有效提高降糖的效果^[4]。

本文研究显示，观察组患者的总有效率高于对照组，餐后 2h 血糖、空腹血糖及糖化血红蛋白水平均优于对照组 ($P<0.05$)。综上所述，二甲双胍联合阿卡波糖治疗 2 型糖尿病临床效果更显著，不仅可以有效降低血糖，而且安全性高。

[参考文献]

- [1] 郑艳玲. 阿卡波糖联合二甲双胍治疗 2 型糖尿病的疗效观察 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志，2018，6(32):64.
- [2] 刘学君. 二甲双胍联合阿卡波糖治疗 2 型糖尿病的临床价值 [J]. 首都食品与医药，2018，25(21):41-42.
- [3] 葛津津. 二甲双胍联合阿卡波糖治疗 2 型糖尿病的临床观察 [J]. 医学理论与实践，2018，31(15):2266-2268.
- [4] 方亚. 阿卡波糖配合二甲双胍治疗 2 型糖尿病临床疗效观察 [J]. 世界最新医学信息文摘，2018，18(59):122.

值显著。

[参考资料]

- [1] 徐菲菲，宁势力. 诺氟沙星与加味藿香正气丸联合治疗急性肠胃炎的疗效分析 [J]. 中国现代医生，2018，56(33):105-107.
- [2] 郭彩红. 诺氟沙星联合加味藿香正气丸治疗急性肠胃炎的临床分析 [J]. 全科口腔医学电子杂志，2018，5(24):118-119.
- [3] 陈志彬，陈哲彬，陈楚炮. 藿香正气丸联合抗生素在急性胃肠炎临床治疗的可行性分析 [J]. 中国现代药物应用，2018，12(04):75-76.
- [4] 刘贺，申建中. 诺氟沙星联合加味藿香正气丸治疗急性肠胃炎的临床效果 [J]. 中国民康医学，2017，29(19):81-82.
- [5] 陈垚，张瑾. 藿香正气丸联合诺氟沙星治疗急性胃肠炎的 Meta 分析 [J]. 中国民族民间医药，2017，26(16):52-55+58.